附件2
关于《报废农业机械回收办法（征求意见稿）》的说明

为了规范报废农业机械回收活动，保障人民生命财产安全，促进资源综合利用，根据《农业机械安全监督管理条例》等法律法规，在充分调研和广泛征求意见的基础上，起草了《报废农业机械回收办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。
一、制定《办法》的必要性

（一）依法行政的需要。《农业机械安全监督管理条例》（以下简称《条例》）第8、34、35、36、37条明确规定“国家建立落后农业机械淘汰制度和危及人身财产安全的农业机械报废制度，并对淘汰和报废的农业机械依法实行回收”；“国家对达到报废条件或者正在使用的国家已经明令淘汰的农业机械实行回收。农业机械回收办法由国务院农业机械化主管部门会同国务院财政部门、商务主管部门制定”。制定《办法》是贯彻落实《条例》的具体举措，是依法行政的必然要求。目前对那些使用年限过长、技术状态恶化、安全运行无保障的农业机械缺乏回收制度和鼓励政策，安全隐患突出。因此迫切需要出台责任明确，切实可行，操作性强的具体办法，以规范和指导各地开展报废农业机械回收工作。

（二）保障安全生产的需要。农业机械超期服役会给作业安全带来严重威胁，制动时会出现距离延长、侧滑，转向时会产生沉重、跑偏等，在行驶时易发生爆胎、车轮自动脱离等。据调查，全国使用10年以上的大中型拖拉机占20%左右。据山东省烟台市调查，全市使用年限达10年以上的拖拉机占39%，其中还有近9000台使用年限20年以上的拖拉机目前仍在继续使用。在调查过程中，不少农民反映，这些老旧拖拉机性能老化严重，故障频发，大小事故时常发生。2011年我国农机事故（含拖拉机交通肇事事故）4884起，造成6081人伤亡，其中约三分之一是由于机件失灵、设施不全的原因造成的。因此，有必要加快老旧农业机械的报废回收，消除农机事故隐患，保障农机安全生产。
（三）节能减排降耗的需要。达到报废条件的农业机械会造成燃油消耗增加。根据江苏的调查，一台50马力中拖，新机耕、耙作业每亩平均油耗约1.75公斤；超期服役后，亩均油耗也达2.5公斤，增加了42.8%，一季作业300亩地，油耗增加225公斤，而且机具性能不稳定，作业质量、作业效率下降。根据江苏省农机局和南京农业大学工学院对3个市超过报废年限的手扶拖拉机抽样检测，平均燃油消耗比出厂标定值高出11.1％，废气和颗粒物排放超标多达4－5倍。全国农机用油每年在3800万吨左右，据此测算每年要多消耗燃油84万吨，增加使用成本近67亿元，造成了巨大的浪费。因此做好农业机械报废工作对全社会减少排放、保护环境和生态方面具有重要意义。
（四）促进国民经济发展的需要。由于缺少鼓励报废回收的机制，主要农机产品如拖拉机、柴油机等，大多停留在上世纪八十年代的技术水平上，尤其是在节能、减少有害气体排放和控制噪声方面，与国外先进水平相比差距很大。建设现代农业，需要提高农业机械作业效率和经济效益，要积极发展大中型、高性能、能进行复式作业的农机装备，促进农业机械升级换代，提高农业机械化水平，这迫切需要加快淘汰能耗高、污染重、效率低的老旧农业机械，大力推广高效、低耗、安全、环保的农业机械，不断改善农机装备结构。推进农业机械报废回收将为农机企业采用新技术和更新产品提供强大动力，从而在整体上促进我国农业和工业的技术进步，促进国民经济发展。
二、起草过程及主要内容
（一）《办法》起草过程。2007年我司着手开展农业机械报废回收制度相关政策的调研工作。2008年把农业机械报废回收项目列为重点调研项目，4月召开了全国农业机械报废回收补偿制度研究会议，6月实施《农业机械报废更新的调查研究》课题任务，对国内外农机报废回收政策、汽车报废制度和部分地方实践经验进行了总结研究，并在江苏4个县开展了试点。2010年9月，我司制定了《办法》起草工作方案，确定了起草工作的指导思想、基本框架和进度安排，成立了起草小组,并着手收集相关材料，组织江苏、浙江省等省农机监理机构对涉及人生财产安全的拖拉机、联合收割机、机动植保机械、机动脱粒机、饲料粉碎机、插秧机、铡草机等七类机械进行使用情况调查，收集这些机具的使用时间、安全标准、作业要求、潜在的安全隐患，事故统计资料及用户意见等资料。2011年6月，起草组完成了《办法》初稿，并对江苏、浙江、广西、新疆等已经进行农机报废回收的地方进行调研，征求基层意见，结合基层工作实际对《办法》进行了修改。10月，征求部分省农机化管理部门的意见，并邀请有关专家进行反复修改完善。2012年会同商务部、财政部，先后到黑龙江、上海、浙江和江苏等地进行调研，并4次召开座谈会进行修改完善，形成了目前的征求意见稿。
（二）《办法》的主要内容。《办法》共分6章33条。第一章“总则”明确了目的依据、适用范围、管理对象、实施原则、基本制度和实施主体。第二章“回收单位”，规定了回收单位的从业条件、备案制度、分支机构等。第三章“回收拆解活动”，规定了申请、通知、回收、拆解、注销和政策扶持等程序性规定。第四章“监督管理”，规定了监督检查、总成处理、档案管理、禁止性规定和保障措施等。第五章“罚责”，明确了违反本办法的处罚规定。第六章“附则”，规定了生效时间、实施细则等。
（三）《办法》确定的主要制度
1.按条件报废与鼓励回收相结合制度。一方面，《办法》第5条规定：“危及人身财产安全的农业机械达到报废条件的，应当停止使用，予以报废。”另一方面，国家对报废农业机械的回收在法律意义上是对农民物权的限制，目前我国农村经济发展与城市仍有较大差距，农民经济条件有限，农业机械是农民家庭的主要财产，投资周期长，比较效益低。在无有效管理手段和引导政策的情况下，农民一般不会主动将达到报废条件的农业机械交售给有资质的回收单位。由财政安排资金对农民给予适当形式的政策倾斜，提高农民及回收单位的参与积极性，有利于保障报废回收工作顺利开展。

2. 回收单位的备案管理制度。《办法》第7～9条规定。回收单位应当具有营业执照，符合拆解技术规范要求的技术人员、存放场地、设备等条件。应当在县级农业机械化主管部门或县级商务主管部门进行备案。考虑到目前回收单位布局和农村实际，还明确提出“鼓励机动车回收拆解企业、二级以上农业机械维修点从事农业机械回收拆解活动”。
3．农业机械回收程序。《办法》第三章规定。制度设计上尽量方便农民，减少环节，便于操作，易于监管。具体程序是：农民交售机械→监理机构进行唯一性认定→回收单位拆解机械并出具《回收证明》→农民凭《回收证明》申请注销登记（可委托）→农民享受相关补贴政策。通过完善回收服务网络，回收单位上门服务，委托注销登记等举措可实现一站式服务，体现便民高效的原则。
4.农业机械报废预告制度。《办法》第13条规定。已注册登记的农业机械达到报废期限的，农业机械化主管部门应当提前2个月通知农业机械所有人。达到报废的农业机械，其所有人还可以主动申请报废回收。
三、重点说明的几个问题
（一）关于《办法》的管理对象。《办法》第3条规定。本《办法》适用于拖拉机、联合收割机、机动植保机械、机动脱粒机、饲料粉碎机、插秧机、铡草机等7种危及人身财产安全的农业机械。这其中一部分是正在使用的国家已经明令淘汰的农业机械。由工信部会同农业部、质监总局等部门制定、公布国家明令淘汰的农业机械产品目录。一部分是达到国家安全技术标准规定的报废条件的农业机械。目前拖拉机、联合收割机具有报废标准，《拖拉机禁用与报废标准》（GB/T16877-1997），《联合收割机禁用与报废技术条件》（NY/T1875-2010）规定了禁用与报废年限及相关技术要求和经济指标。拖拉机和联合收割机是最主要的两种农业机械也是实施牌证管理的农业机械，可以按报废标准的规定实施本《办法》，其它农业机械可待相关技术标准公布后实施。　
（二）关于农民享受相关农业机械补贴政策。《办法》第19条规定。据调查，绝大多数农民的心态是“能用就不修，能修就不换（件），能换就不（报）废”，特别需要国家政策的规范、支持和引导，以建立报废回收的长效机制。国家扶持政策的重点应关注两个环节、三种可能，即回收、更新两个环节，只报废不更新、先报废后更新、不报废只更新三种可能。可以给回收补贴（浙江实践可行），也可以给更新补贴，还可以给购置新机具补贴。本《办法》只提出农民可享受优先购机补贴资格，具体扶持政策内容没有涉及，可由有关文件明确。
（三）关于对回收单位的监督管理。《办法》第20条规定。《办法》规定了分别备案、分别监管制度，体现了依法行政、权责统一和便民高效。回收单位既可以向农业机械化主管部门备案，也可以向商务主管部门备案。农业机械化主管部门和商务主管部门分别对备案的回收单位实行监督检查，监督其解体、销毁回收的农业机械。
（四）关于拆解后的五大总成处理。《办法》第21条规定。为防止报废机械再次流向市场，违法拼装农业机械，五大总成应进行破坏性处理。
（五）关于保障措施。《办法》第27条规定。地方各级农业机械化主管部门、商务主管部门和财政主管部门应当在人力、财力、装备方面予以保障，加强政策法规宣传，培训相关从业人员，推进报废农业机械回收工作顺利开展。
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