
甬农机科〔2013〕11号
关于加快推进纯农田作业机械

驾驶培训工作的通知
各县（市）区农机（农林）局（站），局各处室、中心：

为切实提升农机从业人员素质，提高驾驶操作人员持证率，保障农机安全生产，根据《中华人民共和国农业机械化促进法》、《农业机械监督管理条例》、《浙江省农业机械化促进条例》和《全国农业机械安全监理“十二五”规划》，结合我市实际，决定在全市范围内深入开展纯农田作业机械（拖拉机、联合收割机）驾驶培训工作。现就有关事项通知如下：
一、统一思想认识，明确工作目标

要以贯彻落实党的十八大精神为契机，以建设“平安农机”、构建“和谐宁波”为目标，坚持“政府推动、学校主办、部门监管、农民受益”的原则，充分发挥农机教育培训机构的主体作用，挖掘农机教育培训资源，切实加大纯农田作业机械驾驶培训力度，不断提高驾驶操作人员的持证率，全面实现农业部、省农业厅提出的到今年底和“十二五”期末（2015年），我市拖拉机驾驶人持证率分别达到75%和98%以上，联合收割机驾驶人持证率同步提高的工作目标，切实提升农机从业人员的安全责任意识及整体素质，保障农机安全生产。
二、加强组织领导，保证经费到位

要把纯农田作业机械驾驶培训工作摆上重要位置，纳入重要工作日程，把开展培训活动作为一项为农民办实事的重要举措抓好抓实。要认真做好培训需求的调查摸底，制定具体实施方案，明确目标，细化工作内容和进度，落实责任。要积极争取政府支持，财政、劳动等部门配合，统筹安排项目资金，解决好培训费用，大力推行纯农田作业机械驾驶操作技术免费、补贴培训惠农政策。

三、规范工作程序，强化服务意识

要按照“环节规范、时间保证、过程简化、考试严格”的工作要求，强化为农服务意识，不断探索完善培训工作的新机制新方式。要科学制定实施教学计划，合理安排理术科课程，建立完善培训档案，做到工作台账齐全，培训记录完整，确保培训程序到位。要本着方便农机手，方便教学实施的原则，因地制宜，因人施教，采取集中培训、送教下乡、小班讲课、分批实训等各种有效的培训实践形式，努力提高培训实效。农机安全监理机构要加强培训考试质量监督，积极推广电子桩考仪和无纸化考试技术，严格按照考试科目和程序进行考试，强化驾驶人安全、法制、文明意识和实际操作能力。要深入乡村、合作社，为边远山区海岛开展送考下乡、实地检验、宣传教育、技术服务等便民惠农活动。

四、落实制度措施，确保培训安全

要加强对拖拉机驾驶培训机构的管理和监督检查，严格执行培训资格管理制度。加强培训教学管理，落实教学安全制度，严格执行训练规程，明确专人负责，督促管理好实训工作。进一步落实培训安全保障措施，采取各种防范手段，选择合理的训练场地、道路、时间开展培训活动，确保培训安全。教练车辆、学员应选择合理险种进行投保，规避培训意外事故风险。

五、夯实自身基础，提升培训能力

要加强师资队伍建设，鼓励教师深造学习、更新知识，不断提高专业理论知识和实际操作技能水平。要加强教材体系建设，本着“实际、实用、实效”的原则，组织应用好统编培训教材，并根据本地实际编写好辅助培训教材，以满足培训需求。要根据具体工作实际，进一步加强培训场地的硬件建设，努力改善教育培训条件，增添更新培训教学装备设施，进一步提升办学水平和培训服务能力。

六、加强部门协作，共同推进培训

农机培训与安全监理、农机管理、科技推广、计划财务等相关部门，要密切联系，各司其职，相互支持、相互配合，有效整合政策资源，逐步形成高效的提升农机“三率”的协作机制，进一步扩大培训规模，提高培训质量和培训效果。
七、加强安全监管，保障培训开展

要加强农机安全源头管理，深化农机隐患排查整治和田检路查活动，重点检查辖区内各类纯农田作业机械及驾驶操作人员的牌照、证件是否齐全、有效，运用法律、行政和经济等手段，严查严管无牌无证等严重违法行为，确保农机所有人、机手主动参加培训，自觉申领驾驶证件。

八、加大宣传力度，营造良好氛围

要加强纯农田作业机械驾驶培训活动的宣传动员，拓展宣传广度和深度，充分利用网络、报刊、电视、广播、短信等多种途径，通过组织机手座谈、进村入户等多种方法，宣传开展培训活动的政策法规、先进典型、工作成效，争取农机从业人员理解和支持，扩大社会影响力和认知度，努力营造有利于推动纯农田作业机械驾驶培训工作的良好氛围。
请各县（市）区农机部门将纯农田作业机械驾驶培训实施部署情况于6月30日前报送市局，将具体进展情况和全年工作情况分别于每季度末和年底前报送。

附件:纯农田作业机械驾驶培训实施计划表

宁波市农业机械化管理局
2013年6月18日
附件

纯农田作业机械驾驶培训实施计划表

填报单位：                                      填表日期：
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注: 本表各县（市）区于6月30日前报市局。
抄送：农业部农机化司，省农机局。
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